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УДК 796:616.379-008.64+372.36 

Тетяна Христова, Олександр Ягнич  

(Мелітополь, Україна) 

 

ФІЗИЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ ІНСУЛІНОЗАЛЕЖНИХ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

Охарактеризовано складові комплексної програми фізичної реабілітації 

інсулінозалежних дітей дошкільного віку. Встановлено, що в клієнтів основної групи 

стабілізувався рівень цукру в крові, відбулося достовірне покращення показників 

кардіореспіраторної системи і фізичної працездатності (PWC150) на 20-50%. 

Систематичне використання пропонованої методики веде до зниження захворюваності 

дошкільників, їх руховій досконалості й загальному оздоровленню. 

Ключові слова: фізична реабілітація, цукровий діабет, діти дошкільного віку 

 

The components of a complex program of physical rehabilitation of insulin dependent children 

of pre-school age are described. It was established that the clients of the main group stabilized the 

level of sugar in the blood, there was a significant improvement of the indicators of 

cardiorespiratory system and physical capacity (PWC150) by 20-50%. The systematic use of the 

proposed method leads to a reduction of morbidity of pre-school children, their motor perfection 

and general healing. 

Key words: physical rehabilitation, diabetes mellitus, preschool children 

 

Згідно з сучасним визначенням цукровий діабет – це стан хронічної гіперглікемії, 

обумовлений впливом на організм генетичних і екзогенних факторів. Поширеність 

цукрового діабету серед населення різних країн коливається від 2 до 4% [1, с. 89]. Серед 

ендокринних захворювань цукровий діабет вийшов за межі звичайної медичної проблеми і 

віднесений до числа актуальних і соціально значущих проблем людства. Незважаючи на 

досягнуті здобутки в галузі діабету, актуальність даної проблеми не зменшується, і це, 

насамперед, пов'язано з тим, що цукровий діабет помолодшав, відзначається зростання 

захворюваності у всіх вікових групах [2, с. 351].  
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Станом на початок 2015 р. за даними Центру медичної статистики МОЗ України 

загальна кількість дітей віком до 17 років включно, хворих на цукровий діабет досягло 8178 

осіб. Щорічний приріст показників поширеності цукрового діабету серед дітей в Україні 

досягнув у 2015 р. 3,4%, найбільше (на 6,0%) – серед дітей віком до 6 років [1, с. 96]. 

Важкість перебігу цього захворювання визначається не стільки рівнем інсулінової 

недостатності, скільки викликаними наслідками, які позначаються на різних органах і 

системах. Одним із прикладів цього є симетричні контрактури, що вражають в першу чергу 

дрібні суглоби кисті з подальшим залученням більш великих суглобів. Дане ускладнення з 

часом виявляються практично у всіх хворих, які страждають інсуліновою залежністю 

[2, с. 352]. Хоча зміни в суглобах безболісні, вони обмежують можливості цієї локомоторної 

ланки і в подальшому можуть призвести до інвалідності. Тому вже в дошкільному віці 

важлива профілактика і реабілітація інсулінової залежності і її наслідків, щоб не допустити 

їх подальшого розвитку та прогресування.  

Об'єкт дослідження – фізична реабілітація інсулінозалежних дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження – вплив комплексної фізичної реабілітації на рівень цукру в крові 

та наявні ураження опорно-рухового апарату в дітей 5-6 років при інсуліновій залежності 

(контрактури, зниження функціональних можливостей м'язово-суглобного апарата кисті). 

Мета дослідження – розробити та обґрунтувати комплексну програму фізичної 

реабілітації для інсулінозалежних дошкільнят. 

Відповідно до мети роботи були поставлені наступні завдання: систематизувати та 

узагальнити сучасну науково-методичну літературу в галузі фізичної реабілітації 

інсулінозалежних дітей дошкільного віку; оцінити загальний функціональний стан дітей 

дошкільного віку з інсуліновою залежністю; обґрунтувати та розробити комплексну 

програму фізичної реабілітації для інсулінозалежних дошкільнят, спрямовану на зниження 

інсулінової залежності й попередження можливих порушень із боку опорно-рухового 

апарата дітей з урахуванням їх клініко-функціональних показників; оцінити ефективність 

розробленої програми фізичної реабілітації для дітей 5-6 років з інсуліновою залежністю. 

Експериментальна робота здійснювалася протягом 2019 року на базі педіатричного 

відділення Якимівської центральної районної лікарні Запорізької області. Усього 

дослідженням було охоплено 40 інсулінозалежних дітей дошкільного віку (5-6 років). В 

контрольній групі (20 осіб) фізична реабілітація здійснювалася за традиційною системою. 

Основна група (20 осіб) працювали за розробленою комплексною програмою фізичної 

реабілітації, яка включала спеціальні фізичні вправи, рухливі ігри та самомасаж на фоні 

застосування дієтотерапії. 

Основна мета фізичної реабілітації дошкільнят, які страждають на цукровий діабет – 

стабілізація процесу інсулінової залежності та профілактика її ускладнень. Завдання 

програми реабілітації:  

- оздоровчі: зниження рівня цукру в крові, зменшення діапазону добових коливань 

рівня цукру в крові, профілактика ускладнень з боку опорно-рухового апарату;  

- освітні: навчання основам аналізу свого здоров'я, основам техніки безпеки і прийомам 

самоконтролю на заняттях, розуміння впливу фізичних вправ на стан власного здоров'я;  

- розвиваючі: збільшення обсягу рухової активності, удосконалення рухових якостей. 

Відповідно з метою та завданнями, поставленими в роботі, програма реабілітації 

включала засоби, спрямовані на стабілізацію рівня цукру в крові, профілактику ускладнень 

інсулінової залежності, покращення показників морфо-функціонального статусу і розвиток 

основних рухових якостей дітей. Розроблена нами комплексна програма фізичної реабілітації 

інсулінозалежних дітей дошкільного віку включала: лікувальну гімнастику [3, c. 57], 

спеціальні вправи для пальців кінцівок, самомасаж [3, c. 111], дієтотерапію, біг зі зміною 

напрямку та швидкості пересування, гімнастичні вправи у формі аеробної гімнастики 

(безперервне виконання вправ, ЧСС 120-140 уд./хв.) ‒ основні положення та рухи ніг й 

тулуба з предметами (гімнастичною палицею, обручем, м’ячами та медболами) і без 

предметів (пересування по гімнастичній драбині, стінці, канату, крокування через лаву, 
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підповзання під гімнастичного коня та козла, перекиди, перекати), дієтотерапію. Для 

реалізації поставлених задач використовувались також рухливі ігри, оскільки вони – один з 

найбільш дієвих методів в терапії хворих і ослаблених дітей, який благотворно впливає на 

кардіореспіраторну систему та опорно-руховий апарат. Підбиралися рухливі ігри відповідно 

до загальної фізичної підготовленості дитини, її функціональних можливостей і тяжкості 

захворювання. («Мій веселий дзвінкий м’яч», «Літаки», «Черепахи», «Квітка», «Гра з 

пальчиками») [9, 73]. 

Виміри, проведені до й по закінченню експерименту, виявили характер динаміки 

амплітуди тонусу м'язів в обох груп. У контрольній групі не спостерігалося відмінностей у 

показниках амплітуди тонусу м'язів загального розгинача пальців і поверхневого згинача 

кисті й пальців (р>0,05), а в інсулінозалежних дітей зафіксовані позитивні зрушення в стані 

досліджуваних м'язів (спостерігалося збільшення амплітуди тонусу в середньому на 8-9 

міотон (р<0,05). Приріст показників амплітуди тонусу м'язів передпліччя після експерименту 

в хлопчиків основної групи склав у середньому 87-88%, а в дівчинок тієї ж групи – 81-82%. 

Отже, у наявності позитивний вплив спеціальних фізичних вправ і самомасажу. 

У процесі експерименту вміст глікозильованого гемоглобіну знизився в дітей основної 

групи на 15-20%, чого не спостерігалося в контрольній групі. Це дає право говорити про 

ефективність застосованої комплексної програми фізичної реабілітації. 

У більшості обстежуваних обох груп за період дослідження покращилися показники 

рухової підготовленості, але в дітей основної групи зміни були більш значимими, особливо в 

результатах метання набивного м'яча, стрибка в довжину, кількості нахилів тулуба (за 

1 хвилину). Приріст показників у бігу на 30 м і 300 м за час експерименту в обох групах 

практично однаковий, а в результатах метання набивного м'яча, стрибка в довжину, кількості 

нахилів тулуба (за 1 хв.) – різниться. Збільшення результатів метання м'яча в 

інсулінозалежних дітей можна пояснити поліпшенням функціонального стану дистальних 

відділів рук. Збільшення числа нахилів за 1 хв. в основній групі на 46% у хлопчиків і 43% у 

дівчинок пояснюється тим, що якщо при первинному тестуванні 60% інсулінозалежних дітей 

не змогли протягом 60 сек. виконувати задану вправу й зупинялися для відпочинку, то при 

повторному тестуванні, наприкінці експерименту, уже всі діти цієї групи могли виконувати 

дане завдання протягом відведеного часу, не зупиняючись. У контрольній групі приріст 

цього показника склав у хлопчиків і дівчинок по 10%. Збільшення показників стрибка в 

довжину дітей основної групи склало 10%, а контрольної – 5%. Більший приріст даних 

результатів у інсулінозалежних дітей основної групи можна пояснити впровадженням 

спеціально розробленої програми комплексної фізичної реабілітації. 

Вивчення працездатності та функціональних характеристик життєзабезпечуючих систем 

обстежуваних дало чітку картину покращення показників кардіореспіраторної системи і 

фізичної працездатності в основній групі на 20-50%. 

Вивчення динаміки захворюваності на гострі респіраторні інфекції за період 

експерименту показало, що в дітей основної групи виявлене зниження середньої тривалості 

хвороби на тлі збільшення індексу здоров'я й зменшення показника дітей, що часто й 

довгостроково хворіють.  

На основі проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки. 

1. Теоретичний аналіз науково-методичної літератури та практичних напрацювань 

фахівців довів вагоме значення фізичної реабілітації у відновному лікуванні 

інсулінозалежних дітей дошкільного віку. Виявлена недостатність уваги спеціалістів у 

питаннях реабілітації хворих із даною патологією. Теоретико-методичне обґрунтування 

комплексної програми фізичної реабілітації для інсулінозалежних дошкільнят має наукове, 

практичне та соціально-економічне значення. 

2. У процесі експериментального дослідження розроблено комплексну програму 

фізичної реабілітації для інсулінозалежних дошкільнят, спрямовану на зниження інсулінової 

залежності й попередження можливих порушень із боку опорно-рухового апарата дітей з 

урахуванням їх клініко-функціональних показників. Ця програма включала спеціальні 
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фізичні вправи, рухливі ігри та самомасаж на фоні застосування дієтотерапії. Рекомендовані 

рухові режими для інсулінозалежних дітей у процесі експерименту вірогідно підвищують 

рівень фізичної працездатності й рухової підготовленості, а також розширюються 

функціональні можливості. Удосконалюванню функціональних можливостей організму 

інсулінозалежних дітей найбільше сприяють фізичні вправи, виконувані в аеробному 

режимі: оптимальним для них є руховий режим тривалістю 30-35 хвилин і реакцією ЧСС на 

навантаження 120-140 уд./хв. 

3. Розроблена методика фізичної реабілітації для інсулінозалежних дітей дошкільного 

віку пролонгує подальшу компенсацію інсулінової залежності, сприяючи стабілізації рівня 

цукру в крові. У процесі експерименту вміст глікозильованого гемоглобіну знизився в дітей 

основної групи на 15-20%, що дає право говорити про ефективність застосованої методики. 

4. Вивчення працездатності та функціональних характеристик життєзабезпечуючих 

систем обстежуваних дало чітку картину покращення показників кардіореспіраторної 

системи і фізичної працездатності (PWC150) в основній групі на 20-50%. 

5. Дослідження показали, що систематичне використання пропонованої методики веде 

до зниження захворюваності дошкільників, їх руховій досконалості й загальному 

оздоровленню. 

Запропоновані спеціальні фізичні вправи і самомасаж, що проводяться під час заняття 

лікувальною фізичною культурою сприяють підвищенню сили м'язів передпліччя, 

збільшенню амплітуди рухів в дрібних суглобах кисті і, отже, відіграють значну роль у 

відновленні функціонального стану м'язово-суглобового апарату кисті у інсулінозалежних 

дошкільнят. 

Запропоновану комплексну програму фізичної реабілітації інсуліно-залежних дітей 5-6 

років можна використовувати в дошкільних установах, поліклініках, оздоровчих центрах для 

профілактики цукрового діабету в дітей групи ризику і поліпшення самопочуття в 

інсулінозалежних дошкільників. 
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